

Защо си купих българско бебе

Заможни гърци плащат хиляди евро, за да не са сами на старини

СТАНИМИР ВЪГЛЕНОВ,
Ираклион-София

Мария Т. е 47-годишна и заема висок пост на остров Крит. Кариерата ѝ е отлична, отношенията със съпруга ѝ също. Едно нещо е помрачавало идилията на заможната гръцка двойка - не могат да имат деца.

Съгласяват се да говорят по темата с уговорката, че имената, постове и адресът им, както и полът на детето им ще останат тайна.

Мария работи в здравеопазването и е изпробвала всички начини за добиване на дете, но проблемът е неразрешим. Остава осиновяването, но в Гърция децата, за които няма кой да се грижи, са малко. Дори да се открие такова, започва ходене по мъките - от 5 до 8 години, а често всичко се оказва напразно.

Междувременно съпругът на Мария приближава **пределната възраст от 60 години**,

позволено за осиновители. Скоро ще загубят надежда.

Един ден семейният адвокат подхвърля: "Защо не си вземете българче, много е модерно!"

Мария е слушала за осиновяване на бебета от чужбина и преди, но никога не е обръщала внимание. Високият пост не ѝ позволява да предприеме нещо незаконно, а е чувала, че за бебетата се плаща.

Адвокатът бързо я убеждава, че ако не е съвсем законно, то със сигурност е морално. "Разбираш ли, те умират от глад там, а тук ще има истински живот, ще стане бизнесмен, доктор, писател, какъвто си поиска!"

След няколко дни размишля Мария и съпругът ѝ решават да рискуват пред реалността да останат сами в старините си. Адвокатът се свързва със свои колеги на острова, които имат контакти с местни имигранти. В случая на Мария те са от Камено, Бургаско, и преди нея са помогнали на няколко бездетни критски двойки. Срещу 14 000 евро от всяка. До 2003 г. този бизнес

се контролира от румънци и албанци

От 2001 до 2003 г. има общо 42 осиновявания в главния град Ираклион според данни от местните социални служби. От тях 36 деца са от Албания или Румъния и само 3 са от България.

В края на 2003 г. незаконните дейности на острова се преразпределят между престъпните групи. Румънците стават монополисти в изработването на разрешителни за работа, албанците поемат пазара на дрога и проституцията. За българите остава секторът на платените осиновявания, които те бързо разработват.

Само за 10-те месеца на 2004 г. има толкова осиновявания, колкото за трите предишни години общо. От



Циганка проси с двете си деца на улицата в град Ираклион на остров Крит. СНИМКИ: СТАНИМИР ВЪГЛЕНОВ

43 осиновени деца в Ираклион 39 са българчета.

"Сигурни сме, че при повечето е имало плащане, но трудно можем да го докажем, без да ги хванем на място", казва офицер от службите на острова.

Инкубаторите за бебета в България

в Пещера, Камено, Бургаско, Айтос, Провадия, Пазарджик, Сливен и др. започват "производство".

"Повечето от случаите, които сме засекли, са с бебета на ромски и мюсюлмански, но има и на етнически български", казва шефът на полицията в Ханя майор Стилианос Артсидакис.

Семейството на Мария първо е платило на адвоката

ти аванс, отчетен като "консултантска дейност". Консултантите дават на ръка част от сумата на българските посредници на Крит, които препращат пари в ромското гето. С тях се грижат бъдещата майка да има всичко необходимо, за да се роди здраво бебе.

Мария и съпругът ѝ са избирали между два начина да получат дете. Първоначално им е предложено да платят директно на гинеколог в местна болница, който да изроди бебето и да го впише като мъртворождено. Срещу 5000 евро той е бил готов да впише Мария като биологична майка на детето.

Семейството обаче преценява, че рискът е твърде

голям, и приема втория вариант. Съпругът е **"направил" дете на българката**

- за целта той пътува до България, за да легализира бъдещото си бащинство. Месеци по-късно майката, която той никога не е виждал, пристига на Крит в напреднала бременност.

След като жената ражда в местна болница, съпругът заявява, че е баща на детето. Мария преглъща "изневяратата" и се съгласява да приеме в семейството детето от "извънбрачната връзка" на мъжа си.

Измамата може да бъде разкрита с ДНК тест, но такъв не се прави, когато бащинството не се отрича. По за-



Осиновителите пазят в тайна самоличността си, въпреки че всичко изглежда напълно легално.

кон социалната служба на Крит е длъжна да разследва осиновяванията.

Майката обаче изчезва веднага след раждането

В болницата услужливо са "пропуснали" да впишат точните данни на родилката. Отбелязано е само име, но не и никакви данни, например адрес, чрез който жената може да бъде издирена. Съответно социалните служби, които са уведомени от бъдещите осиновители за намерението им, няма как да я намерят, за да проверят фактите.

Преди да изчезне обаче, майката се явява заедно с осиновителите пред нотариус, където бъдещото осиновяване се регистрира, като двете страни заявяват волята си.

Не повече от 6 месеца по-късно според изискванията на гръцкото законодателство в местния съд се нагледва дело за родителски права. Бебето трябва да е навършило поне 3 месеца, за да започне процедурата.

След изчезването на майката за малкото се грижат в

болницата, а "бащата" има право на посещения, включително със съпругата си.

В съда представител на социалните служби представя случая с доклад, в който е отбелязано, че майката не е разпитвана, защото не е намерена. Тя самата се появява в деня на делото и заявява, че се отказва от детето си.

Тъй като проблемът с непълния доклад по случая не е по вина на осиновителите, съдът обикновено им дава родителските права още на първото заседание. След това те плащат чрез адвокатската къща останалата част от сумата за бебето, като всеки по веригата получава своя дял.

Член 10 от Закона за осиновяванията в Гърция, който е в сила от 1996 г., предвижда 18 месеца затвор и глоба 1500 евро за майката и осиновителите, ако бъдат заловени в незаконна сделка. Посредниците са заплашени от 5 г. затвор при една сделка, и от 10 г., ако са превърнали осиновяванията в бизнес.

ТОНИ ЩИЛИЯНОВА

"Тук в Камено работата с бебетата е такава - продаваш две, градиш къща на 3 етажа.

Някои хора само с това се занимават от години. Вдигнаха палати. Имена не мога да ви кажа, страх ме е. И мой братовчед продаваше бебета в Гърция, но го хванаха и лежа в затвора. Плати си 10 000 евро, за да излезе".

Млад ром обяснява подробности от бизнеса с цигански бебета. В Камено, Бургаско, е публична тайна, че от ромската махала към Гърция са излезли и продължават да излизат десетки ромки в напреднала бременност.

И дете да спреш на улицата, веднага ще се ухили заговорнически,

щом чуе думите бебе и Гърция

Самите ромки също признават за търговията с бебета, за това, че е основният начин за бърза печалба.

Разказите им са цветисти, но предпазливи и никога търговците на жива плът не сат, а другите от махалата.

Ромите са особено предпазливи след ареста на своя съгражданка в Гърция преди няколко дни. Из Камено се шушука на ухо коя може да е жената, спипана да продава бебета. Някои дори показват голяма недовършена къща в циганската махала, която била на арестуваната.

От РДВР-Бургас, офи-



"Тия, дето продават бебета, какъв живот живеят, това е такъв грях", ядосва се възрастен ром (в средата).



Тази къща е на задържаните на остров Крит за търговия с бебета, твърдят местните. СНИМКИ: ЕЛЕНА ФОТЕВА

Продаваш деца, градиш дом

циална информация по случая няма. "По принцип при арест на българин в чужбина случаят се поема от Националната следствена служба. Нужно е да има поръчка по делегация, за да се работи и тук", обяснява офицер от РДВР.

Кметът на Камено Димитър Которов също не е информиран за арестуваната си съгражданка. "Знам, че има такъв случай, но задържането все пак е станало в Гърция", обяснява кметът.

"Имаме тука двама-трима, които изнасят бременни за Гърция от години. Те **вдигнаха триетажни къщи**,

но не живеят добре. Да продаваш бебета, е такъв грях", споделя възрастен ром. Той има шест деца - двете щерки и двамата синове живеят в Гърция. "Децата ни си вадят с труд парите, берат маслини", допълва жена му.

Бърза разходка по улиците на ромската махала е до-

статъчна, за да се види, че обитателите ѝ не водят живота на събратята си от бедните мизерни гета. Къщите, макар повечето неизмазани, са на по 2, а някои и на 3 етажа. Дори едноетажните са просторни, с дворчета. Млади ромки са нагиздени с масивни златни гривни и обеци. Не искат да говорят с журналисти, не дават да ги снимат. Един дори подгонва екип на "24 часа", успял да снимаш лятото млада бременна булка - негова родни-

на. Към 10 000 евро е средната печалба за бебе, която получава родилката, твърдят запознати. 2000 евро се давали на бременната още преди да бъде прехвърлена в Гърция. Останалите 8000 получавала, когато вече всичко е уредено и детето е продадено.

Освен бебета от Камено към Гърция се изнасят и деца от съседното село Кръстина, твърдят информирани.